
Atti Parlamentari — 4 811 — Camera dei Deputati 
• ^ g e g a a i g a T O ^ « ^ * ' ^ ^ " " ' J J T ^ * - « j. - - - - — 

LEGISLATURA XXIV - LA SESSIONE - DISCUSSIONI - LA TORNATA DEL 2 5 GIUGNO 1 9 1 4 

Dopo è a v v e n u t o che da quel la p a r t e j 
della Camera {Accenna all'estrema sinistra) 
(permettetemi di dire f r a n c a m e n t e la ve-
rità) a lcuni d i c e v a n o : date la f a c o l t à di 
parlare per lo meno a Modigl iani . A l t r i in-
vece d icevano: ma, se è d e c a d u t o l 'ord ine 
del giorno d e l l ' o n o r e v o l e Modig l iani , d e v e 
esser decaduto anche quello de l l 'onorevole 
La Pegna, che v e n i v a dopo. . . (Interruzioni 
— Commenti). 

Voci. P e r quale r a g i o n e ! 
P U G N A M I . P e r c h è p r i m a che parlasse 

l 'onorevole Ca lda , nessuno si era a l z a t o , 
ciò che invece a v v e n n e poi per l 'ordine del 
giorno L a P e g n a , t e r m i n a t o il discorso del-
l 'onorevole C a l d a . E d al lora in mezzo al 
tumulto che ne era seguito, s iccome era 
evidente che p o t e v a essere sorto un equi-
voco, sono sceso dal b a n c o della P r e s i d e n z a 
ed ho parlato con divers i col leghi del-
l ' estrema sinistra. {Interruzioni — Com-
menti). 

L'onorevole P a l a dice che ho f a t t o m a l e ! 
Forse sarà; ma t a n t e v o l t e si cerca , per il de-
siderio di far procedere innanzi i l a v o r i , di 
mettersi un po' d ' a c c o r d o . E tra gli a l t r i 
ho parlato con l ' o n o r e v o l e T r e v e s (ed egli 
infatti non mi ha s m e n t i t o ) ; e g l i ho det to 
che avevo sentito che qua lcuno di quella 
parte a v r e b b e v o l u t o che l ' o n o r e v o l e Mo-
digliani parlasse e che quest i si sarebbe ac-
contentato di par lare per f a t t o personale. . . 

Voci. Per f a t t o p e r s o n a l e ! . . . 
BIGNAMI . E d al lora, poiché il rego- j 

lamento dice che non si può negare la fa-
coltà di par lare per f a t t o personale. . . {Com-
menti) ho pensato, d e t t o a l l ' o n o r e v o l e Tre-
ves e riferito al P r e s i d e n t e che l ' o n o r e v o l e 
Modigliani chiedeva la parola per f a t t o per-
sonale... (Interruzioni — Commenti). I o ho 
detto che credevo che a v r e b b e p o t u t o par-
lare per f a t t o personale . 

A l l ' o n o r e v o l e T r e v e s dissi pure che, se-
condo me e secondo q u a n t o a v v i e n e di so-
lito, l 'onorevole Modigl iani a v r e b b e certo 
potuto parlare con q u a l c h e l a r g h e z z a , ma 
sempre per f a t t o personale . 

Dunque è s tata u n a m i a I n i z i a t i v a per-
sonale presa per amore di bene. {Approva-
zioni — Commenti). 

C A L D A . Chiedo di parlare per f a t t o per-
sonale. 

P R E S I D E N T E . I n d i c h i il suo f a t t o per-
sonale. 

C A L D A . HO chiesto di p a r l a r e soprat-
Uuto per sottoporre a l l a P r e s i d e n z a e al la 

c a m e r a una soluzione e q u i t a t i v a . 
b f u o r i di dubbio , onorevo l i col leghi , 

che nessuno di noi, nè da p a r t e nostra nè 
da p a r t e v o s t r a , ha interesse di inasprire 
u n a s i tuazione già per sè aspra. {Rumori — 
Commenti). Nessuno ha interesse di ina-
sprirla ! N o i non lo a b b i a m o proprio . {Com-
menti). 

I l r e g o l a m e n t o ci concede mol t i mezzi 
meccanic i per perdere del t e m p o (Rumori) 
senza bisogno di t u m u l t i , senza bisogno di 
v i o l a r e il r e g o l a m e n t o , ma r i s p e t t a n d o l o . 

D u n q u e , dal mio banco , s tavo sot topo-
nendo a l l ' a t t e n z i o n e del P r e s i d e n t e u n a 
mia proposta r e l a t i v a a l l 'ord ine del giorno 
di questa seduta a n t i m e r i d i a n a . H o sen-
t i to p e r f e t t a m e n t e leggere 1' ordine del 
g iorno C a v a l l e r a ed ho sentito chiedere se 
q u e s t ' o r d i n e del g iorno fosse a p p o g g i a t o , 
t a n t o che a n c h ' i o ho a lza to la mano, 

N o n v i era il n u m e r o necessario perchè 
potesse essere a p p o g g i a t o . 

Voci. E a l lora? 
C A L D A . D o p o , di questo però, io af-

fermo, e prego la C a m e r a ed; il P r e s i d e n t e 
di credermi, che non ho sentito, nel tu-
multo , leggere altr i ordini del g iorno. . . 
{Rumori — Interruzioni). 

N o n ho senti to chiedere se a l tr i ordini 
del g iorno erano a p p o g g i a t i . N o n intendo 
a f f a t t o di a f fermare che in quel m o m e n t o 
ci fossero o non ci fossero i t r e n t a d e p u t a t i 
necessari per appoggiar l i . So questo , che ho 
a l z a t o la mano per a p p o g g i a r e l 'ordine del 
g iórno C a v a l l e r a ; non l 'ho a l z a t a per a l tr i 
ordini del g iorno, perchè non ho sentito 
leggerl i . 

V i è però un caso part ico lare , e qui v iene 
la proposta e q u i t a t i v a ^he intendo di f a r v i , 
ed è il caso d e l l ' o n o r e v o l e Modigl iani , il cui 
ordine del g i o r n o è pure s tato d ich iarato 
d e c a d u t o . 

Ora, s iccome nessuno ha udito leggere 
l 'ordine del g iorno de l l 'onorevole Modi-
gl iani . . . {Interruzioni — Rumori) ...a scopo 
di conci l iazione e per e v i t a r e che i r a p p o r t i 
f ra questa e le a l tr i p a r t i del la C a m e r a di-
v e n g a n o più tesi, l asc iamo pure d e c a d u t i 
gli ordini del giorno degli onorevol i C a v a l -
lera, S a v i o e S a m o g g i a , ma concediamo al-
l 'onorevole Modigl iani di svolgere il suo. 
{Vivi rumori). N o n v i è nulla di male ; v i 
è s ta to un equivoco , m a questo e q u i v o c o 
si può f a c i l m e n t e dissipare ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e C a l d a , la sua 
parola , per q u a n t o a u t o r e v o l e , non può so-
stituirsi a l l ' a c c e r t a m e n t o f a t t o dagl i organi 
della C a m e r a ; e g l i organi della Camera 
sono gli o n o r e v o l i segretar i ed il Presi-
dente. Ora i segretari , come la C a m e r a ha 


